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RÉUNION DU CONSEIL FACULTAIRE DU 7 OCTOBRE 2024 
 

 

Procès-verbal de la réunion du Conseil de la Faculté des sciences sociales tenue le lundi 7 octobre 2024, 
à 15 h 30, en présence et en mode visioconférence. 

PRÉSENCES  

Membres d’office 

Doyenne CAMPANA, Aurélie 

Vice-doyen aux études HERRMANN, Markus 

Vice-doyenne à la recherche DRAPEAU, Sylvie 

Directeur ANT HÉBERT, Martin 

Directeur ECN GORDON, Stephen 

Directeur POL GIASSON, Thierry 

Directrice PSY BÉGIN, Catherine 

Directeur RLT LUC, Sylvain 

Directeur SOC (intérim) BLAIS, François 

Directrice TSC BRASSARD, Renée 

Membres élus  

Professeure ANT LLOYD, Stéphanie 

Professeur ECN CHARALAMPIDIS, Nikolaos 

Professeur POL DINAN, Shannon 

Professeur RLT BETTACHE, Mustapha 

Professeur TSC LEMAN-LANGLOIS, Stéphane 

Représentant des chargés de cours BEAUDOIN, Samuel 

Étudiant du 1er cycle – ANT Vacant 

Étudiant du 1er cycle - ANT Vacant 

Étudiante du 1er cycle – ECN HUDON, Delphine 

Étudiante du 1er cycle – POL LACROIX, Audrey-Anne 

Étudiante du 1er cycle – PSY BUREAU, Coralie 

Étudiant du 1er cycle - RLT PLAMONDON, Maxime 

Étudiante du 1er cycle – TSC OUELLET, Danika 

Étudiante du 1er cycle – CRI NOEL Virginie 

AEAPRI LAFORCE, Samuel 

Étudiant du 2e/3e cycles – ANT Vacant 

Étudiant du 2e/3e cycles – ECN Vacant 

Étudiant du 2e/3e cycles – ESEI Vacant 

Étudiant du 2e/3e cycles – POL Vacant 

Étudiant du 2e/3e cycles – PSY JOURNAULT, William-Girard 

Étudiante du 2e/3e cycles – RLT BLANCHETTE, Audrey 

Étudiant du 2e/3e cycles – SOC MARCOUX, Léonard 

Étudiant du 2e/3e cycles – TSC Vacant 

Étudiante du 2e/3e cycles – CRI BOURGET, Sabrina 

Invités (sans droit de vote) 

Directeur exécutif GERMAIN, Harold 
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Agente de recherche et de planification GOULET, Sophie 

Conseillère en communication EL HAFI, Nabiha 

Conseillère en gestion des études BOUCHARD, Hélène 

Conseillère en gestion des études GAUDREAU, Emilie 

Conseiller en gestion des études JOLIN, Mathieu 

Conseiller en gestion des études VÉZINA, Vincent-Mathieu 

EXCUSÉS  

Directeur ESEI PAQUIN, Jonathan 

Professeur PSY DIGUER, Louis 

Professeur SOC FURUKAWA-MARQUES, Dan 

Représentante du personnel administratif et recherche TANGUAY, Dominique 

Étudiant du 1er cycle – ECN CLAVET, Alex 

Étudiante du 1er cycle – SOC ROMÉO, Alice 

Étudiante du 1er cycle – CRI COTE, Émilie 

AESS GLODE, Cédric 

Agente de recherche et de planification JEAN, Jessica 

Chargé de communication BOURASSA, Philippe 

Chargée de communication KEITH, Veronika 

Conseiller aux étudiants FRÈVE LAVERDIÈRE, Philippe 

Conseillère en développement de la recherche LAPLANCHE, Laurie 

Conseillère en développement de la recherche RHUGENDA, Sylvie-Marianne 

Conseillère en gestion des études FERLAND, Chantale 

Conseillère en gestion des études GAERTNER, Vanessa 

Conseillère en gestion des études TALAIA, Amélie 

Coordonnateur à l’administration BERNIER, Mathieu 

Responsable de prom. et d’information sur les études HOULE, Camille 

Responsable de prom. et d’information sur les études VERREAULT, Mélissa 

Responsable du Centre de serv. partagés en ress. infor. SAMSON, David 

 
1. Adoption de l’ordre du jour 

Sur la proposition d’Aurélie Campana appuyée par François Blais, il est unanimement résolu 
d’adopter l’ordre du jour comme présenté. 

 

2. Adoption du procès-verbal de la réunion du 15 avril 2024 

Sur la proposition de Stephen Gordon appuyée par Samuel Beaudoin, il est unanimement résolu 
d’adopter le procès-verbal du 15 avril 2024. 

 

3. Informations de la direction 

Mot de la doyenne 

Bienvenue aux nouveaux membres du Conseil facultaire et un grand merci de leur engagement 

envers la Faculté. 

Le Conseil facultaire est une instance essentielle à notre bon fonctionnement, particulièrement 

au fonctionnement de nos programmes, qui sont engagés dans des démarches d’amélioration 
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continue. Certaines des modifications nécessitent une approbation facultative, avant de chemi-

ner au Conseil universitaire. Le calendrier de nos rencontres cette année a été construit en fonc-

tion des dates du Conseil universitaire, de manière à ne pas retarder la révision ou la transforma-

tion de nos programmes. 

Un grand merci à nos associations étudiantes d’avoir procédé rapidement à la nomination de 

leurs représentantes et représentants sur le Conseil facultaire.  

La rentrée et le début de session se déroulent bien, voire très bien. Merci à toutes et tous d’avoir 

plongé avec ferveur, enthousiasme et professionnalisme dans cette nouvelle année universitaire.   

En ce 7 octobre, nous ne pouvons ignorer le contexte géopolitique et, en particulier, le conflit qui 

perdure et s’étend au Moyen-Orient. À travers la litanie de nouvelles, toutes plus dramatiques et 

déchirantes les unes que les autres, j’aimerais souligner la contribution de plusieurs de nos pro-

fesseures et professeurs, de plusieurs de nos étudiantes et étudiants aux débats publics. Nos 

collègues et nos étudiantes et étudiants apportent un éclairage essentiel, distancié, critique aux 

événements qui se succèdent, en direct, sous nos yeux. Elles et ils font preuve du recul nécessaire 

pour nourrir la réflexion, et de concert avec des collègues d’autres disciplines, réfléchissent à des 

scénarios de sortie de crise.  

Une conférence sur la situation au Moyen-Orient a eu lieu sur l’heure du midi. Organisée par 

l’École supérieure d’études internationales (ESEI), elle a réuni deux professeures et professeurs 

de la Faculté de droit, un professeur de la Faculté des sciences sociales, un candidat au doctorat 

de la Faculté et un postdoctorant de l’ESEI. Cette conférence a donné lieu à des échanges respec-

tueux, constructifs, éclairants. Ce qui démontre la capacité de notre communauté à débattre de 

sujets dans un contexte très polarisé, mais aussi des apports des sciences sociales, plus que jamais 

incontournables pour expliquer et comprendre les bouleversements de notre monde. 

Informations de la doyenne 

Budget 2025-2026 

La doyenne fait un point de situation concernant le budget de la Faculté 2025-2026. Elle rappelle 
que le ministère de l’Enseignement supérieur (MES) a adopté une nouvelle formule de finance-
ment des universités. Les changements induits par cette nouvelle formule amènent l’Université 
Laval à réviser sa formule interne de redistribution de la subvention du MES. La Faculté fera donc 
preuve d’une certaine prudence jusqu’à ce qu’elle connaisse son budget pour l’année 2025-2026. 
 
Accueil des nouveaux membres du corps professoral à la Faculté 

L’équipe de direction de la Faculté a organisé le 23 septembre 2024 une séance d’accueil à la-
quelle toutes et tous les nouveaux professeurs ont été conviés. Les services offerts par la Faculté 
leur ont été présentés. Cette rencontre informelle a aussi permis aux nouvelles et nouveaux col-
lègues de faire connaissance au-delà des frontières disciplinaires. 
 
Soutien administratif aux membres du corps professoral de la Faculté 

La Faculté a effectué une cartographie du soutien administratif offert aux membres de son corps 
professoral. Cette démarche, menée par Sophie Goulet et Mathieu Bernier, fait suite à la mise 
sur pied d’un comité paritaire UL-SPUL, et à la publication d’un rapport contenant 25 recomman-
dations. Un comité interne à la Faculté sera constitué afin de réfléchir aux actions à poser en 
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réponse aux recommandations qui relèvent de la Faculté et de ses unités. Ce comité devra tou-
tefois arrimer ses travaux à ceux du comité institutionnel, responsable de se pencher sur le sou-
tien administratif aux professeures et professeurs à l’échelle de l’Université.  
 
À vos agendas!  

La collation des grades se déroulera au Centre des Congrès le 27 juin 2025 à 10 h. La doyenne 
invite les membres du corps professoral et les directions d’unité à inscrire cette date à leur 
agenda. Elle mentionne également aux étudiantes et étudiants qui entament leur dernière année 
de leur programme combien la formule adoptée depuis quelques années accentue le caractère 
solennel de cette cérémonie.  
 

Mot du directeur exécutif 

Aucun point d’information. 

 

Information du vice-décanat aux études 

Centre d’appui à la réussite 

Le Centre d’appui à la réussite a repris ses activités, et ce, en collaboration avec la Faculté des 
lettres et des sciences humaines, la Faculté des sciences de l’éducation, la Faculté de théologie 
et des sciences religieuses et la Faculté de philosophie, la bibliothèque et l’intervenant de proxi-
mité.  

 
Reprise des Tables d’échanges avec les associations étudiantes de la Faculté. 

Le vice-décanat aux études relance les Tables d’échanges avec les associations étudiantes de la 
Faculté, et ce, au premier cycle et aux cycles supérieurs. Les personnes représentant les associa-
tions étudiantes seront consultées sous peu pour une première rencontre après la semaine de 
lecture.  

 
Total des inscriptions à la session d’automne 2024, et comparatif avec la session d’automne 
2023 

La Faculté connaît une hausse d’environ 2 % dans les programmes de 1er cycle, de 6,2 % dans les 
programmes de deuxième cycle et de 3,1 % dans les programmes de troisième cycle. Des efforts 
de recrutement de la Faculté se poursuivent à tous les cycles d’études. Un accompagnement 
mieux adapté aux étudiantes et étudiants aux cycles supérieurs provenant de l’international a 
été mis en place pour que ces personnes puissent persévérer et diplômer. Notre Centre d’appui 
à la réussite est mis à contribution. 

 
Lancement du premier numéro « Facteurs humains : revue en sciences humaines et sociales de 
l’Université Laval » 

Les facultés des sciences sociales, des lettres et sciences humaines, des sciences de l’éducation, 
et de théologie et sciences religieuses ont le plaisir d’annoncer le lancement du premier numéro 
de la revue «Facteurs humains: revue en sciences humaines et sociales de l’Université Laval». Son 
premier appel à texte « Impact social et retombées de la recherche dans la collectivité » a suscité 
52 intentions de soumission (dont 21 pour la Faculté des sciences sociales), ce qui a mené ulti-
mement à 13 articles publiés (dont 6 pour la Faculté des sciences sociales). 

https://revues.ulaval.ca/ojs/index.php/facteurs-humains/index
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Pour information, cette revue multidisciplinaire est destinée aux membres de la communauté 
étudiante des 2e et 3e cycles qui souhaitent découvrir les rouages de la publication savante. Pour 
les personnes étudiantes, il s’agit d’une belle occasion de parfaire leur formation et d’enrichir 
leur curriculum vitæ en prévision des demandes de financements! Un deuxième appel à textes 
« Varia » est en cours en cours. Les personnes intéressées peuvent signifier leur intention de sou-
mettre leur travail avant le 14 octobre 2024. Les textes complets devront être soumis avant le 
27 janvier 2025. 
 
Prix publication en français Louis-Dandurand du Fonds de recherche du Québec – Société et 
culture 

Au nom de la direction, le vice-doyen aux études souhaite féliciter Julien Fréchette, doctorant en 
criminologie, qui a reçu le Prix publication en français Louise-Dandurand du Fonds de recherche 
du Québec - Société et culture pour le mois de septembre 2024. La publication primée s’intitule : 
« Chaque âge a ses vertus, comme il a ses défauts : biais liés à l’âge dans la prédiction du risque 
de récidive criminelle au sein du Level of Service and Case Management Inventory » et a été pu-
blié dans la revue Criminologie. 

 
Information du vice-décanat à la recherche 

Deux nouvelles Chaires de recherche 

Richard Marcoux, professeur au Département de sociologie, est responsable de la Chaire de re-
cherche sur la situation démolinguistique et les politiques linguistiques au Québec, en collabora-
tion avec Sébastien Arcand, professeur au Département de management, de HEC Montréal. Cette 
Chaire, financée par le Fonds de recherche du Québec, s’intéresse aux dynamiques démolinguis-
tiques au Québec dans un contexte où les enjeux de l’immigration, ainsi que leurs influences sur 
ces dynamiques doivent être mieux compris, et ce, afin de guider les politiques publiques. 

Caitlin Brown, professeure au Département d’économique, est titulaire de la Chaire de recherche 
du Canada sur les inégalités, la dénutrition et les politiques de lutte contre la pauvreté dans les 
pays en développement. Cette Chaire vise à comprendre les relations complexes entre la dénu-
trition, la pauvreté et les inégalités au sein des ménages.  

Officier de l’Ordre du Canada 

Charles M. Morin, professeur à l’École de psychologie, a été reçu comme officier de l’Ordre du 
Canada. Cet honneur souligne sa contribution exceptionnelle à la nation. 

Financement du CRSH 

Abdelwahed Mekki-Berrada, professeur au Département d’anthropologie, a obtenu un finance-
ment en provenance du CRSH, concours Partenariat, pour le projet intitulé Voix de la colère et de 
l’espoir : Stratégies narratives numériques et ethnographiques de gestion de la colère et de l’es-
poir par les jeunes musulmanes et musulmans au Canada, en Europe et au Maghreb.  

Classement des « meilleures revues académiques 

Google a publié son classement des « meilleures revues académiques » pour 2024. La revue Re-
lations industrielles/Industrial Relations s’est classée au 50e rang parmi toutes les publications 
francophones du monde - tous domaines confondus. Il s’agit d’un accomplissement remarquable 
que l’on doit au directeur et éditeur de la revue, Anthony Morven Gould, professeur au Départe-
ment de relations industrielles, ainsi qu’à toute son équipe.  

https://revues.ulaval.ca/ojs/index.php/facteurs-humains/announcement/view/34
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Deux grands chantiers cette année pour le vice-décanat à la recherche 

Le vice-décanat à la recherche entreprend la révision de son plan de développement de la re-
cherche. Ce plan permet de cerner les domaines d’excellence en recherche, ainsi que de préciser 
des objectifs stratégiques pour notre secteur. 

La Faculté réalise un projet dans le cadre du Chantier Sciences, Savoirs et Sociétés, en collabora-
tion avec la Faculté des sciences de l’éducation. Ce projet, intitulé Radar-Innovations sociales 
(Radar-IS) a pour objectifs : 

- D’améliorer le repérage des IS réalisées à la Faculté et plus largement dans le secteur des 
sciences humaines et sociales;  

- De contribuer au rayonnement des IS du secteur; 

- D’optimiser les processus d’accompagnement des IS dans leur diversité. 

Une stratégie de communication a été mise en place en collaboration avec l’équipe des COM. 
Nous procédons actuellement à un premier repérage des équipes professorales qui ont déve-
loppé ou développent des IS [définie comme une solution novatrice, développée en collaboration 
avec le milieu, qui répond à un enjeu de société au bénéfice de la collectivité. Une IS est une idée, 
une approche, une intervention, un produit, (…), qui a trouvé preneur et qui répond plus adéqua-
tement et durablement à un besoin social défini (cf. RQIS)].   

Concours de Chaire de recherche du Canada rappel  

Les avis d’intention doivent être transmis le jeudi 24 octobre et les dossiers complets, le lundi 11 
novembre.  

 
4. Questions des membres 

Aucune question des membres. 
 

5. Plan d’intentions 

Aurélie Campana présente les grandes étapes du plan d’intentions (objectif principal, calendrier 
de travail, mission, vision, valeurs, orientations et intentions, prochaines étapes). Elle précise qu’à 
partir de janvier 2025, un plan d’action sera élaboré afin de nous guider au cours des deux pro-
chaines années. La diffusion de ce plan est prévue pour la fin de l’hiver 2025.  

Samuel Beaudoin estime qu’il s’agit d’un plan d’intentions rempli de bonnes intentions. Il se ques-
tionne toutefois sur les suites de cet exercice. À ce sujet, Aurélie Campana précise que le plan 
d’action viendra clarifier le plan d’intentions. Ce plan d’action constitue donc un outil qui permet-
tra de définir les priorités facultaires et de gérer les demandes pour les prochaines années. Elle 
rappelle aussi que la démarche de la planification stratégique, en cours depuis un an, est une 
étape aussi importante que le produit final, soit le plan d’action. À ce sujet, Sylvie Drapeau rap-
pelle que les sondages réalisés au cours de la dernière année ont également permis de valider et 
de bonifier la mission, la vision et les valeurs de la Faculté.  

Samuel Beaudoin demande aussi ce qu’on a appris par rapport à la dernière planification straté-
gique. Aurélie Campana mentionne que la dernière planification stratégique a permis à la Faculté 
d’avoir un certain nombre de lignes directrices et de balises, sans être trop contraignante compte 
tenu de notre diversité. Cet exercice a, entre autres, mené à l’élaboration d’un plan de recrute-
ment et d’un plan de développement de la recherche. Sylvie Drapeau précise que cette fois-ci, la 

https://www.rqis.org/innovation-sociale/


FACULTÉ DES SCIENCES SOCIALES 
UNIVERSITÉ LAVAL 

 

CONSEIL FACULTAIRE 
 

Page 7 

planification n’a pas été élaborée par secteur (enseignement, recherche, développement, milieu 
de vie) comme auparavant, mais pour l’ensemble des secteurs. Elle précise qu’il y a ainsi une 
volonté de ne plus diviser et d’avoir des intentions pour l’ensemble des secteurs afin que chacun 
y trouve sa place. Cela constitue une innovation par rapport à la dernière planification straté-
gique.  

Thierry Giasson mentionne qu’il s’agit d’énoncés qui seront très utiles et qui nous décrivent bien. 
Par ailleurs, il se demande pourquoi le plan d’action n’est pas annoncé en même temps que le 
plan d’intentions. Aurélie Campana précise que l’idée de départ était de faire un plan d’action 
par année, jusqu’à la fin de son mandat, ce qui permettait notamment plus de souplesse. À ce 
sujet, Sylvie Drapeau mentionne que le fait d’avoir plusieurs plans d’action permettait de faire 
vivre le plan d’intentions sur plusieurs années. Aurélie Campana précise qu’entre temps, 
quelques impondérables sont entrés en ligne de compte, notamment l’évolution de la formule 
de financement des universités. Il a alors été convenu de faire un seul plan d’action, et de prendre 
le temps nécessaire pour faire toutes les consultations nécessaires pour mener à bien cet exer-
cice. Par ailleurs, comme la direction facultaire s’était engagée à publier le plan d’intentions en 
2024, il a été convenu de faire le dévoilement du plan d’intentions à l’automne 2024, et celui du 
plan d’action à l’hiver 2025. 

 

6. Dépôt du plan d’action de la doyenne pour les programmes de baccalauréat, de maî-
trises et de doctorat en travail social 

Aurélie Campana présente le plan d’action pour les programmes de baccalauréat, de maîtrises et 
de doctorat en travail social. Elle précise, pour les nouveaux membres, qu’il s’agit d’une tradition 
de la Faculté de faire la lecture du plan d’action pour les programmes en évaluation périodique 
et, s’il y a lieu, de répondre aux questions des membres. Il n’y a donc pas d’adoption au Conseil 
facultaire du plan d’action. Elle précise que ce plan d’action sera déposé à la séance du Conseil 
universitaire de novembre 2024. D’ici là, quelques modifications mineures pourraient être ap-
portées à ce plan, étant donné qu’une rencontre préparatoire est prévue la semaine prochaine 
avec le Vice-rectorat aux études et aux affaires étudiantes et le Bureau de la qualité des pro-
grammes, et ce, en vue du dépôt du plan d’action au Conseil universitaire.  
 

7. Reconnaissance facultaire du Centre d’analyse des politiques publiques (CAPP) 
 

CONSIDÉRANT QUE l’analyse des politiques publiques est un objet de recherche pertinent; 
 
CONSIDÉRANT QUE le Centre avait déjà été reconnu par la Faculté et par la Commission de la 
recherche de l’Université Laval à titre de centre en émergence (2018-2019); 
 
CONSIDÉRANT QUE le Centre a été évalué par un comité ad hoc piloté par l’équipe du vice-déca-
nat à la recherche et que l’évaluation a fait ressortir plusieurs points positifs notamment, son 
potentiel structurant, la formation des étudiantes et étudiants, ainsi que la productivité des cinq 
membres réguliers du groupe; 
 
IL EST PROPOSÉ : 

« Que le Conseil facultaire reconnaisse le Centre d’analyse des politiques publiques (CAPP) en 
tant que centre de recherche facultaire pour une période de 3 ans, soit du 8 octobre 2024 au 
7 octobre 2027, avec obligation de transmettre une version actualisée de son plan de 
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développement douze mois après le début de la période de reconnaissance officielle ».  
 
Sur la proposition de Sylvie Drapeau, appuyée par Thierry Giasson, il est unanimement résolu 
d’approuver la reconnaissance du Centre d’analyse des politiques publiques en tant que centre 
de recherche facultaire pour une période de 3 ans. 

 
8. Modification aux exigences d’admission de la maîtrise en sociologie avec projet de re-

cherche – Lettre de motivation  
  
CONSIDÉRANT QUE plusieurs autres programmes de maîtrise de la Faculté exigent un tel docu-
ment à l’admission, dont notamment la maîtrise en sociologie avec mémoire;  
  
CONSIDÉRANT QUE l’ajout de ce document permettra à la personne étudiante d’étoffer son dos-
sier, surtout en contexte d’un cheminement atypique; 
 
CONSIDÉRANT QUE l’ajout de ce document permettra à la direction de programme de mieux 
juger de la pertinence et valeur des candidatures reçues; 
  
IL EST PROPOSÉ : 

« Qu’une lettre de motivation soit ajoutée comme document à fournir avec la demande d’admis-
sion à la maîtrise en sociologie avec projet de recherche, en plus des rapports d’appréciation et 
des pièces jointes déjà exigées par le Bureau du registraire, et ce, à partir de la session d’hiver 
2025. » 
 
Le critère d’admission sera modifié de la manière suivante : 

  
Maîtrise avec projet de recherche 
Documents à présenter dans la demande d’admission en plus des documents exigés par le Bu-
reau du registraire. 

« Une lettre de motivation (environ deux pages) dans laquelle vous expliquez ce qui vous motive 
à entreprendre ce programme, en plus de décrire vos intérêts de recherche et vos intérêts pro-
fessionnels. » 

Sur la proposition de Markus Herrmann, appuyée par François Blais, il est unanimement résolu 
d’approuver la modification aux exigences d’admission. 

 
9. Modifications aux exigences d’admission du microprogramme de deuxième cycle sur 

les enjeux sociaux de la santé – Documents à présenter dans la demande 
 
CONSIDÉRANT QU’aucun document n’est actuellement à présenter dans la demande d’admis-
sion au microprogramme de deuxième cycle sur les enjeux sociaux de la santé, à part ceux exigés 
par le Bureau du registraire; 
 
CONSIDÉRANT QUE d’autres microprogrammes de deuxième cycle de la Faculté exigent un cur-
riculum vitae, une lettre de motivation/intentions à l’admission et, pour les candidates et candi-
dats de l’étranger, les relevés des classes préparatoires ou des études suivies dans tout autre 
établissement d’enseignement postsecondaire;  

https://www.ulaval.ca/admission/preparez-votre-dossier/documents-pour-admission-aux-2e-et-3e-cycles
https://www.ulaval.ca/admission/preparez-votre-dossier/documents-pour-admission-aux-2e-et-3e-cycles
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CONSIDÉRANT QUE l’ajout de ces documents permettra à la personne étudiante d’étoffer son 
dossier, surtout en contexte d’un cheminement atypique; 
 
CONSIDÉRANT QUE l’ajout de ces documents permettra à la direction de programme de mieux 
juger de la pertinence et valeur des candidatures reçues; 
  
IL EST PROPOSÉ : 

« Qu’un curriculum vitae, une lettre de motivation/intentions qui précise les objectifs de forma-
tion et les champs d’intérêt de la candidate ou du candidat, et, pour la candidate ou le candidat 
étranger, les relevés des classes préparatoires ou des études suivies dans tout autre établisse-
ment d’enseignement postsecondaire soient ajoutés comme documents à fournir avec la de-
mande d’admission au microprogramme de deuxième cycle sur les enjeux sociaux de la santé, et 
ce, à partir de la session d’hiver 2025. » 
 
Le critère d’admission sera modifié de la manière suivante : 

  
Microprogramme de deuxième cycle sur les enjeux sociaux de la santé 
Documents à présenter dans la demande d’admission en plus des documents exigés par le Bu-
reau du registraire. 

• Un curriculum vitæ 

• Une lettre de motivation/intentions qui précise les objectifs de formation et les champs d’in-
térêt de la candidate ou du candidat 

• Pour la candidate ou le candidat étranger : en plus des relevés de notes des études universi-
taires exigés par le Bureau du registraire, les relevés des classes préparatoires ou des études 
suivies dans tout autre établissement d’enseignement postsecondaire 

Sur la proposition de Markus Herrmann, appuyée par Léonard Marcoux, il est unanimement ré-
solu d’approuver les modifications aux exigences d’admission. 

 
10. Modifications aux exigences d’admission de la maîtrise recherche en psychologie – Exi-

gences linguistiques 
 

CONSIDÉRANT QUE le descriptif utilisé dans les exigences linguistiques mentionne « que la clien-
tèle vue dans les activités de formation pratique est francophone »; 
 
CONSIDÉRANT QUE la maîtrise en psychologie avec mémoire s’adresse à des étudiantes et des 
étudiants qui souhaitent s’orienter vers la recherche et qu’il n’y a pas de formation pratique (pra-
ticum ou internat) et pas d’interaction avec une clientèle; 
 
CONSIDÉRANT QU’il est préférable d’harmoniser les exigences linguistiques à la maîtrise re-
cherche en psychologie avec le doctorat recherche en psychologie, comme le sont les autres pro-
grammes recherche de la Faculté; 

 
IL EST PROPOSÉ : 

« Que l’exigence de réussite du cours FLS-2093 Rédaction de textes argumentatifs soit remplacée 

https://www.ulaval.ca/admission/preparez-votre-dossier/documents-pour-admission-aux-2e-et-3e-cycles
https://www.ulaval.ca/admission/preparez-votre-dossier/documents-pour-admission-aux-2e-et-3e-cycles


FACULTÉ DES SCIENCES SOCIALES 
UNIVERSITÉ LAVAL 

 

CONSEIL FACULTAIRE 
 

Page 10 

par le cours FLS-2092 Rédaction de textes expressifs et informatifs.  

À partir de l’automne 2025, les exigences linguistiques d’admission à la maîtrise recherche en 
psychologie seront donc les suivantes : 

Exigences linguistiques 

Connaissance du français 

Le candidat non francophone (qui n’a pas fait ses études primaires et ses études secondaires en 
français) doit, pour être admissible, faire la preuve au moment du dépôt de la demande d’admis-
sion d’un niveau minimal de connaissance de la langue française par : 

• la réussite du Test de connaissance du français tout public (niveau C2) avec : 
• un résultat égal ou supérieur à 600 sur 699 aux épreuves obligatoires (TCF-TP) 
• ET un résultat égal ou supérieur à 10 sur 20 à l’épreuve d’expression écrite (TCF-

TP/EÉ) 

• OU la réussite du cours FLS-2092 Rédaction de textes expressifs et informatifs avec une note 
égale ou supérieure à C. » 

 
Sur la proposition de Markus Herrmann, appuyée par Catherine Bégin, il est unanimement résolu 
d’approuver la modification aux exigences d’admission. 

 
 
11. Nominations des nouvelles directions de programmes, des nouveaux membres des co-

mités de programmes et des nouveaux membres des comités d’admission des pro-
grammes contingentés 

 
IL EST PROPOSÉ : 
 
« D’approuver les nouvelles nominations des directions de programmes, des membres des comi-
tés de programme et des membres des comités d’admission des programmes contingentés. » 

Directions et comités de programmes 

DÉPARTEMENT D’ANTHROPOLOGIE 

 
Nominations en cours 

Nouvelles nominations ou re-
nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat en anthropologie, certificats de 1er cycle (anthropologie sociale et culturelle, études autoch-
tones, diversité culturelle), microprogrammes de 1er cycle (études autochtones, études nordiques, diversité 
culturelle, Moyen-Orient et mondes musulmans)  

Direction Stephanie Lloyd 2023-06-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 
Catherine Larouche   2024-09-01 2025-08-31 

Nat Nesvaderani   2024-09-01 2025-08-31 

Maîtrise et doctorat en anthropologie 

Direction Isabelle Henrion-Dourcy 2024-07-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 
Ève Dubé 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Natacha Gagné   2024-09-01 2025-08-31 
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DÉPARTEMENT D’ÉCONOMIQUE 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat en économique, baccalauréat intégré en économie et mathématiques, certificat en écono-
mique 

Direction Carlos Ordas Criado 2021-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2026-05-31 

Professeurs 

Guy Lacroix 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Vincent Boucher   2024-06-01 2025-05-31 

Patrick Gonzalez 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Maîtrises en économique 

Directions 
Stephen Gordon 2024-06-01 2024-12-31   

Luc Bissonnette   2025-01-01 2028-05-31 

Professeurs 
Patrick Gonzalez 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Sylvain Dessy   2024-06-01 2025-05-31 

Doctorat en économique 

Direction Sylvain Dessy 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Professeurs 
Vincent Boucher 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Bruce Shearer 2023-06-01 2024-05-31 2024-06-01 2025-05-31 

Microprogramme en économie comportementale 

Direction Sabine Erika Kröger 2021-06-01 2025-05-31   

 

DÉPARTEMENT DE SCIENCE POLITIQUE 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat intégré en affaires publiques et relations internationales 

Direction Francesco Cavatorta 2021-06-01 2025-05-31   

Professeure Shannon Dinan   2024-09-01 2026-08-31 

Baccalauréat intégré en économie et politique 

Direction Carlos Ordas Criado 2023-08-01 2026-06-01   

Professeur Alexandre Pelletier 2023-09-01 2026-08-31   

Baccalauréat et certificat en science politique 

Direction Louis Bélanger   2024-09-01 2025-08-31 

Professeurs 
Yannick Dufresne   2024-09-01 2026-08-31 

Hang Zhou   2024-09-01 2026-08-31 

Maîtrises en science politique 

Direction Marc-André Bodet 2022-09-01 2025-08-31   

Professeure et 
professeurs 

Steve Jacob 2022-09-01 2025-08-31   

Sylvie Loriaux 2022-09-01 2025-08-31   

Alexandre Pelletier  2022-09-01 2025-08-31   

Maîtrises en affaires publiques 

Direction Pierre-Marc Daigneault 2023-09-01 2026-08-31   

Professeure et 
professeur 

Mathieu Ouimet   2024-09-01 2025-08-31 

Sule Tomkinson 2023-09-01 2025-08-31   

Doctorat en science politique 

Direction Jean-Frédéric Morin   2024-09-01 2026-08-31 

Professeures 
et professeur 

Marie Brossier 2022-09-01 2025-08-31   

Valérie-Anne Mahéo-Le Luel   2024-09-01 2026-08-31 

Eric Montigny   2024-09-01 2025-08-31 
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DÉPARTEMENT DES RELATIONS INDUSTRIELLES 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 
Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Certificat en gestion des ressources humaines, certificat en relations du travail, microprogramme en santé 
et sécurité du travail, microprogramme de deuxième cycle en créativité, innovations et leadership des res-
sources humaines, microprogramme de deuxième cycle sur l’équité, la diversité et l’inclusion au travail 

Direction François-Bernard Malo 2016-06-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeur Martin Dumas   2024-01-01 2025-08-31 

Baccalauréat en relations industrielles, certificat en relations industrielles 

Direction Michel Racine   2024-01-01 2025-08-31 

Professeurs 
François Bolduc 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Frédéric Hanin   2024-09-01 2025-08-31 

Maîtrise en relations industrielles, maîtrise en sciences du travail et de l’emploi 

Direction Etienne Cantin 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeure 
et professeur 

Sébastien Parent   2024-09-01 2025-08-31 

Laurie Kirouac 2022-09-01 2023-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Maîtrise en ergonomie, diplôme d’études supérieures spécialisées en ergonomie et innovation 

Direction Isabelle Feillou   2024-09-01 2025-08-31 

Professeur Jérôme Prairie   2024-09-01 2025-08-31 

Doctorat en sciences du travail et de l’emploi 

Direction Charles Fleury 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeurs Pier-Luc Bilodeau 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Mathieu Dupuis   2024-01-01 2025-08-31 

 

DÉPARTEMENT DE SOCIOLOGIE 

 
Nominations en cours 

Nouvelles nominations ou re-
nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat en sociologie, certificat en sociologie 

Direction Pascale Bédard 2023-09-01 2025-08-31   

Professeure 
et professeur 

Madeleine Pastinelli 2021-09-01 2025-08-31   

Jean-François Laniel 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Certificat sur les féminismes, les genres et les sociétés 

Direction Aline Charles 2021-09-01 2024-08-31   

Maîtrises et doctorat en sociologie, microprogramme de deuxième cycle en études du genre 

Direction Élisabeth Mercier   2024-09-01 2026-08-31 

Professeure 
et professeur 

Julien Larregue 2023-01-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Nancy Côté 2024-08-31 2025-08-31   

 

ÉCOLE DE PSYCHOLOGIE 

 
Nominations en cours 

Nouvelles nominations ou re-
nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat en psychologie, certificat en psychologie, certificat en psychologie du développement humain, 
microprogramme sur l’enfance, la jeunesse et les familles 

Direction Sonia Goulet 2019-06-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 
Gina Muckle 2020-09-01 2025-08-31   

Marie-Claude Richard 2022-09-01 2025-08-31   

Maîtrise recherche et doctorat en psychologie (PH.D.) 

Direction François Vachon 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 
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ÉCOLE DE PSYCHOLOGIE 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Professeurs 
Philippe Albouy 2020-09-01 2025-08-31   

Michel-Pierre Coll 2021-09-01 2025-08-31   

Doctorat en psychologie (D.PSY) 

Direction Marie-Christine Ouellet 2022-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 

Marie-Hélène Gagné (sans 
droit de vote) 

  2024-09-01 2025-08-31 

Caroline Cellard   2024-09-01 2025-08-31 

Annie Vallières   2024-09-01 2025-08-31 

Doctorat en psychologie (PH.D-RI) 

Direction Guillaume Foldes-Busque  2024-01-15 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 
et professeur 

Marie-Hélène Gagné (sans 
droit de vote) 

2022-09-01 2023-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Carol Hudon 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Josée Savard   2024-09-01 2025-08-31 

 

ÉCOLE DE TRAVAIL SOCIAL ET DE CRIMINOLOGIE 
 

Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 
Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat en travail social, certificat en travail social, certificat en gérontologie 

Direction Sophie Éthier 2021-06-01 2025-08-31   

Professeures 
Élisabeth Godbout   2024-09-01 2026-08-31 

Audrey-Anne Dumais-Mi-
chaud 

  2024-09-01 2026-08-31 

Maîtrises en travail social 

Direction Normand Brodeur 2023-09-01 2027-01-06   

Professeure 
et professeur 

Audrey-Anne Dumais-Mi-
chaud 

  2024-09-01 2026-08-31 

Patrick Villeneuve 2021-09-01 2025-08-31   

Doctorat en travail social 

Direction Toula Kourgiantakis   2024-09-01 2028-08-31 

Professeures 

Émilie Raymond  2022-09-01 2025-08-31   

Marie-Christine Saint-
Jacques 

  2024-09-01 2026-08-31 

Baccalauréat en criminologie, certificat en criminologie 

Direction Marianna Raupp 2024-01-01 2024-08-31 2024-09-01 2028-08-31 

Professeures 
Denise Michelle Brend 2021-09-01 2025-08-31   

Michèle Patricia Akiobe 
Songolo 

2023-09-01 2025-08-31   

Maîtrise en criminologie 

Direction François Fenchel 2023-01-03 2026-08-31   

Professeures 
Annie-Claude Savard 2022-09-01 2025-08-31   

Catherine Rossi   2024-09-01 2026-08-31 

Doctorat en criminologie 

Direction Nadine Deslauriers-Varin 2024-01-01 2024-08-31 2024-09-01 2028-08-31 

Professeure 
et professeur 

Elsa Euvrard   2024-09-01 2025-08-31 

Stéphane Leman-Langlois   2024-09-01 2026-08-31 
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ÉCOLE SUPÉRIEURE D’ÉTUDES INTERNATIONALES 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 
Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Maîtrises et doctorat en études internationales, microprogramme de deuxième cycle en affaires diploma-
tiques et stratégiques 

Direction Arthur Silve 2023-11-20 2024-11-20 2024-11-21 2027-11-21 

Professeure Marie Brossier 2024-01-24 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

 

Comités d’admission des programmes contingentés 
 

DÉPARTEMENT DE SCIENCE POLITIQUE 

 Nominations en cours 
Nouvelles nominations ou re-

nouvellement de mandat 
Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

Baccalauréat intégré en affaires publiques et relations internationales 

Direction Francesco Cavatorta 2021-06-01 2025-05-31   

Professeure Shannon Dinan 2022-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2026-08-31 

 
ÉCOLE DE PSYCHOLOGIE 

 
Nominations en cours 

Nouvelles nominations ou re-
nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 

1er cycle 

Direction Sonia Goulet 2019-06-01 2025-08-31   

Professeures 
Gina Muckle 2020-09-01 2025-08-31   

Marie-Claude Richard 2022-09-01 2025-08-31   

Maîtrise recherche et doctorat (PH.D.) 

Direction François Vachon 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeurs Philippe Albouy 2020-09-01 2025-08-31   

Michel-Pierre Coll 2022-09-01 2025-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Doctorats (D.PSY et PH.D-RI) 

Directions Marie-Christine Ouellet 
(D.PSY) 

2022-06-01 2025-08-31   

Guillaume Foldes-Busque 
(Ph.D-RI) 

2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Professeures 
et profes-
seurs 

Carol Hudon (coordonna-
teur) 

2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Youssef Allami   2024-09-01 2025-08-31 

Caroline Cellard   2024-09-01 2025-08-31 

Isabelle Denis 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Karin Ensink 2018-09-01 2025-08-31   

Philippe Landreville   2024-09-01 2025-08-31 

Yvan Leanza 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Tamarha Pierce 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Martin D. Provencher   2024-09-01 2025-08-31 

Marie-Claude Richard 2023-09-01 2024-08-31 2024-09-01 2025-08-31 

Josée Savard   2024-09-01 2025-08-31 

Manon Truchon   2024-09-01 2025-08-31 
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ÉCOLE DE TRAVAIL SOCIAL ET DE CRIMINOLOGIE 

 
Nominations en cours 

Nouvelles nominations ou re-
nouvellement de mandat 

Début mandat Fin mandat Début mandat Fin mandat 
Baccalauréat en travail social 

Direction Sophie Éthier 2021-06-01 2025-08-31   

Professeures 
Rosita Vargas Diaz 2023-09-01 2025-08-31   

Élise Milot 2023-09-01 2025-08-31   

Baccalauréat en criminologie 

Direction Mariana Raupp   2024-09-01 2028-08-31 

Professeure 
et professeur 

Michèle Patricia Akiobe Son-
golo 

  2024-09-01 2025-08-31 

Patrick Lussier   2024-09-01 2025-08-31 

 
Sur la proposition de Markus Herrmann, appuyée par Thierry Giasson, il est unanimement résolu 
d’approuver les nouvelles nominations. 

Normand Brodeur demande si les personnes étudiantes sont également nommées au Conseil fa-
cultaire. Aurélie Campana précise que les personnes étudiantes sont nommées par leur associa-
tion étudiante respective, mais pas au Conseil facultaire. 

 

12. Divers 

Aucun point n’est ajouté. 
 

13. Levée de la séance 

L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 16 h 53. 


